

# 谢强用“治未病”思想防治变应性鼻炎经验

★ 刘春燕<sup>1</sup> 喻松仁<sup>2</sup> 邓铮铮<sup>3</sup> (1. 江西中医学院 2006 级硕士研究生 南昌 330006;2. 江西中医学院教务处 南昌 330006;3. 江西中医学院附属医院 南昌 330006)

**关键词:** 谢强; 变应性鼻炎; 治未病; 经验

**中图分类号:** R 765.21    **文献标识码:**A

谢强教授临床重视中医学的“治未病”思想, 擅长应用“未病先防, 既病防变”来防治变应性鼻炎, 取得较好疗效。

## 1 未病先防

谢师认为本病的发生是内因与外因相互作用的结果。如何做好变应性鼻炎的预防, 老师根据临床经验, 认为对于易感体质而言, 应做到以下几点:

1.1 增强体质 老师认为增强自身体质是提高抗病能力的关键。而增强体质老师又认为晨跑是最好的方法, 因为晨跑(慢跑)不仅可提高全身免疫力, 加强对鼻炎的抵御驱逐能力, 还可加速全身及鼻局部血液循环, 加快呼吸频率, 使新鲜清凉的空气充分接触鼻粘膜, 加强局部粘膜耐寒能力及新陈代谢, 促使鼻粘膜的健康。当然, 晨跑选择的环境一定要是空气新鲜、树草植物较多之处, 每日半小时到一小时左右, 以全身出汗为活动量标准。老师还认为, 鼻腔内结构回旋复杂, 凹陷较多, 多是晚上睡眠过程中生理分泌物及细菌代谢产物的隐匿积聚之处, 晨跑可使鼻腔通气频率和局部血运加快, 新鲜清凉空气冲击鼻腔各个角落, 身体的起伏振动, 也可促使这些分泌物排出, 不利于邪气的侵袭。

1.2 饮食的调养、有规律的生活 老师认为在日常

之季, 但如春季持续一段时间高温多风, 风能胜湿, 湿化为燥, 燥热相杂, 尘土四起, 上浮为“漂尘”, 可形成温燥之气。正如《内经》所述:“燥化于天”, “燥胜则干”。而且从《内经》的五运六气的循环变化以及大自然的变化观之, 可知任何季节都会有燥气和外感燥病。燥邪最劫人之津液, 鼻为清窍, 须赖津濡, 气燥津枯则鼻窍失濡, 燥病由生。《医门法律》之清燥救肺汤专为外感温燥病而设, 故对干燥性鼻

饮食中, 可多食清淡之品, 如维生素含量丰富的蔬菜、水果、谷类, 因为这些食物可有效减缓过敏; 而对含有变应原的食物如鱼、虾、螃蟹等腥荤之品则应少吃。作息应有规律, 可养成早睡早起的生活习惯, 避免因过度劳累而影响免疫系统的健全。

1.3 按摩腧穴 老师还认为按摩迎香、肾俞、命门穴也是预防变应性鼻炎的一种切实可行方法。具体操作: 采取中指一指禅法按摩双侧迎香穴, 用力适中, 以感觉酸胀麻为度。因迎香穴属于手阳明大肠经, 肺与大肠相表里, 肺开窍于鼻, 按摩迎香穴可使鼻局部血运及体液代谢活动增强, 通过疏调手阳明经气达到益气宣肺、散邪而通鼻窍的目的。并且用双手掌搓摩腰背的肾俞、命门穴, 用力适中, 以感觉酸胀麻热为度, 每次 5 分钟, 每天早晚各 1 次, 可调节脏腑功能, 改变其过敏体质, 预防变应性鼻炎的发生。

同时发现, 对于患有变应性鼻炎的患者, 可降低应性鼻炎的发生率; 在本病的稳定期, 嘱患者自行按摩迎香、肾俞、命门穴, 可以起到预防保健的作用。

## 2 既病防变

老师认为要做好本病的防变防复发工作, 应以下几个方面着手。

炎颇为适宜。随着全球荒漠化的加速, 城市工业的飞速发展, “飘尘”将成为现代城市的一大危害, 直接影响城市居民的健康。通过清燥救肺汤的临床运用, 老师强调, 清燥救肺汤不仅对“飘尘”所致的干燥性鼻炎有良好的疗效, 而且对其引起的呼吸道其他燥病的治疗, 也提示有较大的临床治疗意义。

(收稿日期: 2008-09-02)

● 明医心鉴 ●

## 2.1 查找过敏原,对已明确的过敏原,应避开接触

任何一个变应性鼻炎的患者,在患病后除了增强体质提高自身抗病能力外,还应该积极的寻找本病的诱发因素,对已明确的过敏原,应避开接触。如每年3~6月份是空气中花粉浓度较高的季节,也是变应性鼻炎的高发时间,对花粉过敏的人这个季节应尽量减少郊游;对食物性变应原过敏的患者,应禁食鱼、虾、鸡蛋、螃蟹、牛奶、花生、大豆;对某些药品、化妆品过敏的患者,应避免再次使用本品。此外,患者平时应注意家居生活细节,要经常打扫室内卫生,保持室内清洁无尘和空气流通;维护室内干燥以控制霉菌和霉变的发生;用木板、地砖等代替地毯;远离宠物;不要对着空调吹风等等。当然,不是所有的患者都可以找出自身的过敏原,有的即使能找出但因为条件限制仍不可避免接触,这就需要及时有效的治疗。

**2.2 中药治疗** 老师根据临床经验自拟温鼻通窍饮一方。方中以炙黄芪、葛根、白术益气升阳、补益肺脾为君;以桂枝、生麻黄、辛夷花温肺散寒、温鼻通窍为臣;以防风、蝉衣、薄荷祛风止痒为佐;以炙甘草补中益气、调和诸药为使。共奏补益肺脾、温鼻通窍的功效。本方的使用虽然在变应性鼻炎发作期不如西药迅速显效,但从临床来看远期效果较满意,且避免了西药的诸多不良反应。通过辨证论治,本方可调节患者脏腑功能,改变其过敏体质,降低变应性鼻炎的发生率。

**2.3 针刺治疗** 老师临证擅用针刺治疗本病,常选用穴位:迎香、合谷、风池、印堂、百会。取迎香、合谷穴乃属循经取穴法,因迎香、合谷皆属手阳明大肠经穴,肺与大肠相表里,肺开窍于鼻,故二穴配合可以宣肺气、开肺窍;取奇穴印堂主要是根据经络分布路线、主治所及的理论,因印堂位于鼻根,处于督脉循行线上,督脉恰好经过鼻梁的正中,故此为治鼻疾的有效穴,针刺此穴(补法)可温经散邪而通鼻窍;取足少阳胆经的风池穴,主要是从本病的致病因素着手,因本病的发生多与风邪有关,而风池穴位居脑后,乃是风邪汇集、入脑的要冲,又是风邪最易侵犯和蓄积之处,故此穴成为祛风、散风之要穴,亦为治疗本病的要穴;百会,温阳散寒通鼻窍。具体操作:诸穴取飞针进针法,用补法。每次留针20分钟,隔日治疗1次,10次为一疗程。尤其值得我们学习的是,老师在为患者施针时特别注重调神定气。所谓调神定气,指的是施针时要全神贯注、聚精会神。老

师在针刺时常提及《灵枢·九针十二原》所言“持针之道,坚者为宝,正指直刺,无针左右,神在秋毫,属意病者,审视血脉者,刺之无殆”。认为只有心不二用,集中思想,才能刺穴准确,进针顺利,运针自如。因针刺有温经散寒通络、调节全身气机的作用。实践证明老师临床用本法治疗变应性鼻炎1~2个疗程后,本病的临床症状明显减轻甚至消失,在愈病的同时控制了并发症的发生。

**2.4 胫穴热敏化悬灸治疗** 胫穴热敏化悬灸是一种全新的灸治疗方法。传统灸疗强调艾灸治疗过程中的腧穴产生局部热感和皮肤红晕,而此灸治疗方法强调艾灸治疗过程中产生感传活动。本法先通过对人体相关部位的探灸,然后找出热敏化腧穴进行悬灸,热敏化腧穴有对艾热异常敏感的特点,在悬灸过程中产生透热、传热等多种感应,可出现“小刺激大反应”现象,从而激发气至病所。老师用此灸治疗方法临证治疗变应性鼻炎,根据经验发现此类病人热敏化腧穴大多出现在迎香、大椎、风池、肺俞等区域。具体操作:根据上述穴位出现热敏化的不同,依序先行回旋灸1分钟温热局部气血,继以雀啄灸1分钟加强敏化,循经往返灸1分钟继发经气,再施以温和灸发动感传,开通经络。如迎香穴可采用双点温和灸,患者自觉热感扩散至整个头面部,灸至感传消失;大椎、风池穴用三角温和灸,患者自觉热感透至颅内、向四周扩散并向上传导,灸至感传消失;肺俞可采用单点温和灸,患者自觉热感扩散至整个背部,灸至感传消失。每日1次,10次为一疗程。大量病例统计发现,用此法施治2~4个疗程后,可提高本病的治愈率,减少其复发率。

**2.5 耳穴贴压治疗** 取耳穴内鼻、外鼻、肺、脾、肾、肾上腺、风溪、内分泌。贴压方法:先将王不留行籽置 $0.5\text{ cm} \times 0.5\text{ cm}$ 大小氧化锌胶布中央,然后把带有王不留行籽的胶布贴压在上述一侧耳的穴位上。嘱患者每穴每次按压1分钟,以微痛为度,每日按压3~5次,2日换贴另一耳,每换贴5次为一疗程。一般贴压4~8个疗程,均可显效。老师认为,此法对于不耐针药的儿童尤其实用。

综上所述,谢师在防治变应性鼻炎中,应用“治未病”思想对变应性鼻炎积极防治,达到“未病先防,既病防变”的良好效果,可有效的控制变应性鼻炎的发生,降低变发率,减少其并发症的发生,从而真正达到防治本病的目的。

(收稿日期:2008-05-27)